
Doc. dr Mir ja na Kne že vić*

PRE VOZ PR TLJA GA

RE ZI ME: Ugo vor o pre vo zu pr tlja ga je spo re dan ugo vor u od no su na ugo -
vor o pre vo zu put ni ka. Ne po sto ji po se ban ugo vor o pre vo zu već on uvek
pra ti ugo vor o pre vo zu put ni ka. Ovaj rad pred sta vlja po ku šaj da se pri ka -
že prav na pri ro da od go vor no sti pre vo zi o ca za gu bi tak i ošte će nje pr tlja ga,
za ka šnje nje u pre da ji pr tlja ga u na šem pra vu, kroz raz li či te vr ste sa o bra -
ća ja.
Od go vor nost pre vo zi o ca za šte tu na pr tlja gu raz li či ta je za ruč ni pr tljag i
za re gi stro va ni pr tljag. Vr ste šte ta na pr tlja gu su šte te ko je na sta ju usled
ošte će nja, pot pu nog ili de li mič nog gu bit ka stva ri.
Od go vor nost pre vo zi o ca za ruč ni pr tljag je bla ža od od go vor no sti za re gi -
stro va ni pr tljag. Za ošte će nje stva ri ko ji put nik dr ži za so bom (ruč ni pr -
tljag) pre vo zi lac od go va ra pre ma op štim pra vi li ma od go vor no sti. Pre vo zi -
lac ne od go va ra za ruč ni pr tljag ako ga put nik ni je ured no ču vao. Me đu -
tim, to ne zna či da pre vo zi lac ne od go va ra za ruč ni pr tljag uop šte. Za ovu
vr stu pr tlja ga pre vo zi lac od go va ra pre ma op štim pra vi li ma o od go vor no -
sti, a op šta pra vi la o od go vor no sti za ruč ni pr tljag su ve o ma raz li či ta u po -
je di nim gra na ma sa o bra ća ja. Od go vor nost pre vo zi o ca za ruč ni pr tljag je
de li mič no ori gi nal na.

Ključ ne re či: pre voz pr tlja ga, od go vor nost pre vo zi o ca, ruč ni pr tljag, re gi -
stro va ni pr tljag

U te snoj po ve za no sti sa ugo vo rom o pre vo zu li ca je pre voz pr tlja ga. Pre vo -
zi lac ko ji je za klju čio sa ne kim li cem ugo vor o pre vo zu put ni ka je, uz put ni ka du -
žan da pre ve ze i nje gov pr tljag. 

Ugo vor o pre vo zu pr tlja ga je spo re dan ugo vor u od no su na ugo vor o pre vo -
zu put ni ka. Ak ce sor nost pre vo za pr tlja ga se vi di u to me što oba ve za pre vo zi o ca
da pre ve ze pr tljag po sto ji sa mo ako je za klju čen ugo vor o pre vo zu put ni ka na
osno vu ko jeg je pre vo zi lac du žan da pre ve ze li ce či ji je pr tljag. Ako ni je za klju -
čen ugo vor o pre vo zu put ni ka pre vo zi lac mo že bi ti du žan da iz vr ši pre voz stva -
ri sa mo na osno vu po seb nog ugo vo ra o pre vo zu stva ri. Op šte ka rak te ri sti ke glav -
nog i spo red nog (ak ce sor nog ugo vo ra) se ov de prak tič no i vi de. Sud bi na pre vo -
za pr tlja ga za vi si od sud bi ne ugo vo ra o pre vo zu put ni ka, tj. ne po sto ji po se ban
ugo vor o pre vo zu pr tlja ga već on uvek pra ti ugo vor o pre vo zu put ni ka.
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Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, go vo ri po seb no o
ugo vo ru o pre vo zu pr tlja ga.1 Ugo vo rom o pre vo zu pr tlja ga pre vo zi lac se oba ve -
zu je da pre ve ze pr tljag put ni ka i to vo zom ko jim put nik pu tu je ili uz sa gla snost
put ni ka, dru gim od go va ra ju ćim vo zom, a put nik se oba ve zu je da pre vo zi o cu is -
pla ti od go va ra ju ću na kna du.

Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju,2 i Za kon o obli ga -
ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nim od no si ma u va zdu šnom sa o bra -
ća ju3 i Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi sa dr že od red bu o ugo vo ru o
pre vo zu pr tlja ga.4

Ugo vor o pre vo zu pr tlja ga je ak ce sor ne pri ro de u od no su na ugo vor o pre -
vo zu put ni ka jer po sto ja nje ovog dru gog ugo vo ra uslo vlja va sti ca nje svoj stva
put ni ka, a sa mim tim i po sto ja njem ugo vo ra o pre vo zu put ni ka. Iz ugo vo ra o pre -
vo zu put ni ka pro iz i la zi oba ve za pre vo zi o ca da pre ve ze put ni kov pr tljag, i u
ovom ugo vo ru mo že bi ti iz ri či to pred vi đe no da je pre vo zi lac du žan da pre ve ze
pr tljag bez pra va na na kna du.

Član 685. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, raz li ku je ruč ni i re gi stro va ni
pr tljag. Ruč ni pr tljag či ne stva ri ko je put nik no si sa so bom, i njih put nik ima pra -
vo da une se u pro stor od re đen za pre voz put ni ka (u že le znič kom sa o bra ća ju to je
ku pe). Za pre voz ruč nog pr tlja ga se ne na pla ću je po seb na na kna da ni ti se iz da je
pr tlja žni ca. Put nik se lič no bri ne o svom ruč nom pr tlja gu za vre me tra ja nja pre -
vo za. Ruč ni pr tljag mo ra da bu de po go dan za no še nje i sme štaj u vo zi lo. 

U ne kim gra na ma sa o bra ća ja se pra ve i od re đe na ogra ni če nja za pre voz
ruč nog pr tlja ga. U va zdu šnom sa o bra ća ju je pred vi đe no da se kao ruč ni pr tljag
ne mo že u va zdu ho plov une ti stvar ko ja po svo joj pri ro di i ob li ku mo že pred sta -
vlja ti opa snost ili smet nju za va zdu ho plov, put ni ke ili dru ge stva ri, ili joj ni je
me sto u pro sto ri ja ma za sme štaj put ni ka. Avio-pre vo zi lac po pra vi lu od re đu je
obim, di men zi ju i te ži nu ruč nog pr tlja ga ko ji se mo že od stra ne put ni ka une ti u
va zdu ho plov. U ve zi sa ovim pi ta njem po štu ju se svet ski stan dar di i me đu na rod -
ni po slov ni obi ča ji. Avio-pre vo zi lac u op štim uslo vi ma po slo va nja či ji se iz vo -
di če sto štam pa ju na put nič kim kar ta ma ja sno od re đu ju šta se sma tra ruč nim pr -
tlja gom.

Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi u čla nu 643. od re đu je da je pr -
tljag sva ka stvar uklju ču ju ći i vo zi lo ko je se pre vo zi na osno vu ugo vo ra o pre vo -
zu osim stva ri i vo zi la ko ja se pre vo ze na osno vu ugo vo ra o za ku pu, na osno vu
te ret ni ce ili ugo vo ra ko ji se pr ven stve no od no si na pre voz stva ri i ži vih ži vo ti nja.
Ruč ni pr tljag je pr tljag ko ji put nik, u po mor skoj plo vid bi i plo vid bi unu tra šnjim
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1 Član 22. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.
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4 Član 643. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 4/99,

33/00, 73/00.



plov nim pu te vi ma, ima u svo joj ka bi ni ili ko ji on ču va ili nad zi re, uklju ču ju ći i
pr tljag ko ji se na la zi u vo zi lu ili na vo zi lu.

Re gi stro va ni pr tljag či ne stva ri ko je put nik odvo je no pre da je pre vo zi o cu na
pre voz. Ta kav pr tljag je pre vo zi lac du žan da pre ve ze pre vo znim sred stvom ko -
jim put nik pu tu je, ili uz sa gla snost put ni ka dru gim pre vo znim sred stvom. Za ta -
kav pre voz pr tlja ga put nik mo že bi ti du žan da pre vo zi o cu pla ti po seb nu na kna -
du. Pre vo zi lac je du žan da za pri mlje ni pr tljag iz da pi sme nu po tvr du (pr tlja žni -
cu). Pr tlja žni ca sa dr ži ozna ku vr ste i bro ja ko ma da pr tlja ga ko ji je pri mljen na
pre voz. Re gi stro va ni pr tljag se iz da je do no si o cu po tvr de o pre da ji pr tlja ga na
pre voz. Pre vo zi lac ni je du žan da is pi tu je da li je li ce ko je pod no si po tvr du ovla -
šće no za pre u zi ma nje pr tlja ga. Ako li ce ko je zah te va da mu se pre da pr tljag ne
pod ne se po tvr du o pri je mu pr tlja ga, pre vo zi lac je du žan da tom li cu pre da pr tljag
sa mo ako ono do ka že da ima pra vo na pr tljag ili ako pre vo zi o cu pru ži od go va ra -
ju će obez be đe nje. Iz ovo ga se ja sno vi di da pr tlja žni ca ima prav nu pri ro du le gi -
ti ma ci o nog zna ka.

U va zdu šnom sa o bra ća ju po sto je od re đe na ogra ni če nja u po gle du mo guć -
no sti pre da je na pre voz po je di nih stva ri kao re gi stro va nog pr tlja ga. Kao re gi -
stro va ni pr tljag ne mo gu se pre da ti stva ri za či ji je pre voz po treb na po seb na do -
zvo la ili stva ri ko je se mo ra ju pre vo zi ti pod po seb nim uslo vi ma. Isto ta ko kao
re gi stro va ni pr tljag ne mo gu se pre vo zi ti ni stva ri ko je su po svo joj pri ro di ta -
kve da mo gu iza zva ti opa snost za va zdu ho plov, put ni ke ili dru ge stva ri ko je se
pre vo ze. 

Ob zi rom na to da re gi stro va ni pr tljag mo ra da is pu nja va stan dard ne nor me
u po gle du te ži ne i di men zi ja zbog ogra ni če nih ka pa ci te ta, re gi stro va ni pr tljag ne
mo že da se sa sto ji od stva ri ko ji ma po svo joj pri ro di, obi mu ili te ži ni ni je me sto
u pro sto ri ja ma od re đe nim za sme štaj pr tlja ga u va zdu ho plo vu.5

Pre vo zi lac ne mo ra pre da ti put ni ku pr tljag ako pre vo zni na ni je pla će na. Pre -
vo zi lac ima pra vo pri dr ža ja (re ten ci je) na re gi stro va nom pr tlja gu ra di obez be đe -
nja svo jih po tra ži va nja iz ugo vo ra o pre vo zu.6

U po mor skoj plo vid bi i plo vid bi unu tra šnjim plov nim pu te vi ma bro dar ima
pra vo da za dr ži i pro da pr tljag ko ji mu je pre dat na pre voz ra di na mi re nja svo jih
po tra ži va nja u ve zi sa pre vo zom put ni ka i pr tlja ga.7 Pre vo zi lac isto ta ko ni je du -
žan da put ni ku pre da pr tljag ako je usled svoj sta va ili sta nja pr tlja ga pre tr peo ne -
ku šte tu, sve dok ta šte ta ne bu de na dok na đe na. U slu ča ju, da su svoj stva ili sta -
nje pr tlja ga pre vo zi o cu bi la ili mo ra la bi ti po zna ta, put nik ne du gu je na kna du šte -
te. Ako put nik ni je pre u zeo re gi stro va ni pr tljag u me stu opre de lje nja, pre vo zi lac
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5 Član 24. tač ka 2. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu -
šnom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

6 Član 40. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom sa -
o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

7 Član 678. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.



je du žan da ču va re gi stro va ni pr tljag na si gur nom me stu, na tro šak i ri zik put ni -
ka, ili da ga po ve ri na ču va nje tre ćem li cu.

Prav na pri ro da od go vor no sti pre vo zi o ca za gu bi tak i ošte če nje
pr tlja ga, za ka šnje nje u pre da ji pr tlja ga u na šem pra vu

Že le znič ki sa o bra ćaj

Osnov no pra vi lo je da, zbog bes plat no sti pre vo za, že le zni ca ne od go va ra za
gu bi tak ili ošte će nje ruč nog pr tlja ga. U ovom pre vo zu usta no vljen je prin cip do -
ka za ne su bjek tiv ne od go vor no sti, ta ko da bi pre vo zi lac od go va rao za gu bi tak ili
ošte će nje ruč nog pr tlja ga, neo p hod no je da put nik do ka že da je do gu bit ka ili
ošte će nja do šlo kri vi com že le zni ce. Pre vo zi lac će od go va ra ti bez ob zi ra na to da
li je kriv sa mo ako je gu bi tak ili ošte će nje pr tlja ga na sta lo pod uslo vi ma u ko ji -
ma je do šlo do smr ti, ošte će nja zdra vlja ili po vre de put ni ka.8

Pre vo zi lac se mo že oslo bo di ti od go vor no sti sa mo ako do ka že po sto ja nje
oslo ba đa ju ćih okol no sti, kri vi cu put ni ka ili stra ni uzrok, ko ji se ni je mo gao pred -
vi de ti, iz be ći ili ot klo ni ti.9 Za šte tu zbog gu bi ta ka ili ošte će nja pr tlja ga u že le -
znič kom pre vo zu, pre vo zi lac je du žan da pla ti, ako je vi si na šte te do ka za na, na -
kna du šte te u toj vi si ni, ali naj vi še do iz no sa ko ji ne mo že da bu de ve ći od 90
DM u di nar skoj pro tiv vred no sti za sva ki ki lo gram bru to ma se ko ja ne do sta je, ili
po ko ma du do 1.340 DM u di nar skoj pro tiv vred no sti po va že ćem kur su na dan
is pla te.10

Ako vi si na šte te ni je do ka za na, pre vo zi lac je du žan da pla ti pa u šal nu na kna -
du od 22 DM u di nar skoj pro tiv vred no sti za sva ki ki lo gram bru to ma se ko ji ne -
do sta je, tj. ko ji je ošte ćen, ili po ko ma du do 335 DM u di nar skoj pro tiv vred no sti
po va že ćem kur su na dan is pla te.

Za šte tu na sta lu zbog pot pu nog ili de li mič nog gu bit ka ili ošte će nja ruč nog
pr tlja ga pre vo zi lac od go va ra po put ni ku do 1.560 DM u di nar skoj pro tiv vred no -
sti po va že ćem kur su na dan is pla te.

U že le znič kom sa o bra ća ju za šte tu na sta lu zbog za ka šnje nja u is po ru ci pr -
tlja ga, pre vo zi lac je du žan da za sva ka 24 ča sa, ra ču na ju ći od zah te va za iz da va -
nje, ali naj vi še za 14 da na pla ti, i to:

a) Ako je vi si na šte te do ka za na, uklju ču ju ći i ošte će nje, na kna du šte te u toj
vi si ni ali naj vi še 0,90 DM u di nar skoj pro tiv vred no sti za sva ki ki lo gram bru to
ma se pr tlja ga, iz da tog sa za ka šnje njem, ili po ko ma du iz da tom sa za ka šnje njem
do 16 DM u di nar skoj pro tiv vred no sti po va že ćem kur su na dan is pla te.

PRAVO – teorija i praksa Broj 1-2 / 2009

108

8 Član 27. stav 2. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ",
br. 26/95.

9 Član 17. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br.
26/95.

10 Član 24. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.



b) Ako vi si na šte te ni je do ka za na, na kna du u iz no su od 0,16 DM u di nar -
skoj pro tiv vred no sti za sva ki ki lo gram bru to ma se pr tlja ga, iz da tog sa za ka šnje -
njem, ili po ko ma du iz da tom sa za ka šnje njem do 3 DM u di nar skoj pro tiv vred -
no sti po va že ćem kur su na dan is pla te.11

c) Ako ima lac pra va do ka že da je zbog pre ko ra če nja ro ka is po ru ke pre tr peo
šte tu uklju ču ju ći i ošte će nje, pre vo zi lac je du žan da pla ti do ka za nu šte tu, ali naj -
vi še do iz no sa če tvo ro stru ke pre vo zni ne.12

U slu ča ju pot pu nog gu bit ka stva ri ne mo že se zah te va ti na kna da šte te zbog
pre ko ra če nja ro ka is po ru ke.

U slu ča ju de li mič nog gu bit ka stva ri, na kna da šte te ne mo že bi ti ve ća od iz -
no sa tro stru ke pre vo zni ne za deo po šilj ke ko ji ni je iz gu bljen.

U že le znič kom sa o bra ća ju zah tev za na kna du šte te u slu ča ju pot pu nog ili
de li mič nog gu bit ka ili ošte će nja stva ri pod no si se pre vo zi o cu u ro ku od 60 da na
od da na sa zna nja za šte tu, a u slu ča ju pre ko ra če nja ro ka is po ru ke, naj ka sni je u
ro ku od 30 da na od da na iz da va nja stva ri.13

Drum ski sa o bra ćaj

Pre vo zi lac od go va ra za gu bi tak ili ošte će nje ruč nog pr tlja ga, je di no ako do -
ka že da je do šte te do šlo kri vi com pre vo zi o ca.

U slu ča ju sa o bra ćaj nog ude sa u ko jem je do šlo do smr ti, po vre de i ošte će -
nja zdra vlja put ni ka, pre vo zi lac od go va ra za ruč ni pr tljag put ni ka iz u zev ako do -
ka že da je šte ta pro u zro ko va na rad njom put ni ka ili stra nim uzro kom ko ji se ni je
mo gao pred vi de ti, iz be ći ili ot klo ni ti.14

U drum skom sa o bra ća ju za šte tu zbog pot pu nog ili de li mič nog ošte će nja pr -
tlja ga pre vo zi lac od go va ra po je di ni ci pr tlja ga do 365 DM u di nar skoj pro tiv -
vred no sti po va že ćem kur su na dan is pla te, ili po put ni ku do 1.460 DM u di nar -
skoj pro tiv vred no sti po va že ćem kur su na dan is pla te.15

Za ruč ni pr tljag po put ni ku drum ski pre vo zi lac od go va ra do iz no sa od 730
DM u di nar skoj pro tiv vred no sti po va že ćem kur su na dan is pla te.

U drum skom sa o bra ća ju pr tljag ko ji ni je do sta vljen u ro ku od se dam da na
od da na ka da je put nik zah te vao da mu se pre da – sma tra se iz gu blje nim.16

Na pri mer: ”Pre vo znik put ni ka u drum skom sa o bra ća ju od go vo ran je za šte -
tu zbog ne stan ka ili uni šte nja stva ri pri mlje nih na pre voz do iz no sa pro pi sa nog
za ko nom o drum skom pre vo zu, a ako je put nik pre pre da je stva ri na pre voz upo -
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11 Član 25. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.
12 Član 74. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.
13 Član 75. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u že le znič kom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.
14 Član 28. stav 2. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br.

26/95.
15 Član 31. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 26/95.
16 Član 30. stav 1. Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br.

26/95.



znao od go vor no li ce sa či nje ni com da je sa dr ži na pr tlja ga ve će vred no sti i za to
pla tio po ve ća ni iz nos vo za ri ne, on da je vred nost na zna če na u pri zna ni ci o pri je -
mu stva ri na pre voz od luč na za vi si nu na kna de šte te.”17

U drum skom sa o bra ća ju, u slu ča ju za ka šnje nja u pre vo zu i pre da ji stva ri,
pre vo zi lac je du žan da pla ti 1/10 pre vo zni ne za sva ki dan za ka šnje nja, a naj vi še
do 1/3 ukup ne pre vo zni ne. 

Ako ovla šće no li ce do ka že da mu je za ka šnje njem pro u zro ko va na šte ta,
pre vo zi lac je du žan da je na dok na di, u iz no su ko ji ne mo že bi ti ve ći od iz no sa
tro ško va pre vo za.18

Put nik svo je pra vo na na kna du šte te zbog ošte će nja ili gu bit ka pr tlja ga
ostva ru je pri go vo rom pre vo zi o cu. Put nik mo ra pri go vor zbog ošte će nja ili gu bit -
ka pr tlja ga sta vi ti pre vo zi o cu od mah po za vr šet ku pu to va nja. U drum skom sa o -
bra ća ju zah tev za na kna du šte te zbog pot pu nog ili de li mič nog gu bit ka ili ošte će -
nja pr tlja ga pod no si se pre vo zi o cu u ro ku od 30 da na od da na sa zna nja za šte tu.19

Ako je šte ta na pr tlja gu na sta la usled sa o bra ćaj nog ude sa ili dru gih uzro ka, ko ji
mo gu da uti ču ta ko da on ne mo že da pod ne se pri go vor od mah, put nik će pri go -
vor mo ra ti da pod ne se čim je to mo gu će, a naj ka sni je u ro ku od 30 da na od da -
na ka da je pu to va nje tre ba lo da se za vr ši, ili ka da je bi lo za vr še no.20

Va zdu šni sa o bra ćaj

U va zdu šnom sa o bra ća ju pre vo zi lac od go va ra za šte tu usled gu bit ka ili
ošte će nja ruč nog pr tlja ga ako put nik do ka že da je šte ta pro u zro ko va na kri vi com
va zdu šnog pre vo zi o ca ili li ca ko ja su po nje go vom na lo gu i za nje gov ra čun ra -
di la na iz vr še nju pre vo za.21

Ako je do šte te na ruč nom pr tlja gu do šlo usled su da ra va zdu ho plo va, va -
zdu šni pre vo zi lac od go va ra za na sta lu šte tu osim ako do ka že da su on ili li ca ko -
ja su po nje go vom na lo gu i za nje gov ra čun ra di la na iz vr še nju pre vo za, pred u -
ze li sve me re da se šte ta iz beg ne ili ako do ka že da to ni je bi lo mo gu će te me re
pred u ze ti.22

Naj vi ši iz nos na kna de ko ju va zdu šni pre vo zi lac pla ća za šte te zbog gu bit ka
ili ošte će nja pr tlja ga pro pi su je Vla da na še dr ža ve.23
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17 Zbor nik sud ske prak se, broj 44/83. str. 61.
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21 Član 36. tač ka 1. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va -

zdu šnom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.
22 Član 36. tač ka 2. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va -

zdu šnom sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.
23 Član 37. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom

sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.



Ako se u ruč nom pr tlja gu na la ze dra go ce no sti ili dru ge stva ri ve li ke vred -
no sti, put nik po pra vi lu pre da je va zdu šnom pre vo zi o cu na ču va nje ta kav pr tljag
jer će ta da va zdu šni pre vo zi lac od go va ra ti do na zna če nja vred no sti ta kvog ruč -
nog pr tlja ga.24

Va zdu šni pre vo zi lac za ta kav pr tljag mo ra da iz da put ni ku po tvr du u pi sme -
nom ob li ku i on sti če po pra vi lu pra vo na po seb nu na kna du za ču va nje ta kvog
lič nog pr tlja ga. Od go vor nost pre vo zi o ca je ogra ni če na. 

U va zdu šnom sa o bra ća ju pre vo zi lac od go va ra za šte tu pro u zro ko va nu za -
ka šnje njem ako su stva ri pre da te pri ma o cu sa za ka šnje njem.25 Iz nos na kna de šte -
te zbog za ka šnje nja sa pre da jom stva ri ne mo že bi ti ve ći od dvo stru kog iz no sa
pre vo zni ne.26

Put nik u va zdu šnom sa o bra ća ju gu bi pra vo is ti ca nja zah te va za na kna du šte -
te zbog od go vor no sti pre vo zi o ca za ruč ni i re gi stro va ni pr tljag i dra go ce no sti pre -
da te na ču va nje u po čet ku pre vo za ako taj zah tev u pi sme noj for mi ne pod ne se
pre vo zi o cu od mah po ot kri va nju šte te, a naj ka sni je u ro ku od 7 da na od da na pre -
u zi ma nja pr tlja ga. Ako se ra di o šte ti zbog za ka šnje nja u pre vo zu pr tlja ga on da je
ovaj pre klu ziv ni rok 21 dan od da na do la ska put ni ka na me sto opre de lje nja.27

Ako je šte ta na sta la u slu ča je vi ma ka da je put nik bio spre čen da pod ne se
pri go vor u na pred na ve de nim ro ko vi ma, on da je on du žan da taj pri go vor pod ne -
se čim je to mo gu će i naj ka sni je u ro ku od 7 da na od da na ka da su pre sta li uzro -
ci ko ji su do ve li do ne mo guć no sti sta vlja nja pri go vo ra na vre me.

Ti raz lo zi mo gu da bu du na pri mer bo lest put ni ka, vi ša si la itd.28

Po mor ski sa o bra ćaj

U po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi kri vi ca bro da ra se pret po sta vlja dok se
su prot no ne do ka že, ako su smrt ili te le sna po vre da put ni ka ili ošte će nje zdra vlja
šte tu, ma njak ili gu bi tak ruč nog pr tlja ga, kao i za doc nje nje u nje go voj pre da ji
put ni ku, na sta li ne po sred no ili po sred no zbog bro do lo ma, su da ra, na su ka nja,
eks plo zi je, po ža ra ili ma ne bro da. Kri vi ca bro da ra za šte tu zbog ošte će nja, ma -
njak ili gu bi tak osta log pr tlja ga kao i zbog za ka šnje nja u pre da ji tog pr tlja ga, se
pret po sta vlja dok se su prot no ne do ka že.29
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24 Član 25. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom
sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

25 Član 94. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom
sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

26 Član 96. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom
sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

27 Član 38. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma i osno va ma svo jin sko-prav nih od no sa u va zdu šnom
sa o bra ća ju, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 15/98.

28 Ca rić, dr S., "Ugo vo ri o va zdu šnom pre vo zu put ni ka i pr tlja ga i han dling", Pra vo, te o ri ja i prak -
sa, broj 1, Be o grad, 2000, str. 3.

29 Član 660. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.



Bro dar od go va ra za šte tu pri či nje nu pr tlja gu zbog nje go vog ošte će nja,
manj ka ili gu bit ka ili za ka šnje nja u pre da ji istog put ni ku u za ko nom od re đe nim
gra ni ca ma.

Od go vor nost bro da ra za šte tu pri či nje nu pr tlja gu se ogra ni ča va zbog nje go -
vog ošte će nja, manj ka ili gu bit ka ili za ka šnje nja u pre da ji istog, se ogra ni ča va,30

i to:
– za ruč ni pr tljag – na iz nos od 550 US do la ra u di nar skoj pro tiv vred no sti

po kur su na dan za klju če nja ugo vo ra po put ni ku i pu to va nju,
– za vo zi la, uklju ču ju ći i pr tljag ko ji se pre vo zi u vo zi lu ili na nje mu – na

iz nos od 3.300 US do la ra u di nar skoj pro tiv vred no sti po kur su na dan za klju če -
nja ugo vo ra po put ni ku i pu to va nju,

– za osta li pr tljag, osim na pred na ve de nih pr tlja ga – 800 US do la ra u di nar -
skoj pro tiv vred no sti po kur su na dan za klju če nja ugo vo ra po put ni ku i pu to va -
nju.

Bro dar gu bi pra vo da se ko ri sti ogra ni če njem od go vor no sti, uko li ko se do -
ka že da je šte ta na sta la usled rad nje ili pro pu šta nja ko je je bro dar uči nio, bi lo u
na me ri da pro u zro ku je šte tu, ili iz kraj nje ne pa žnje zna ju ći da bi šte ta mo gla da
na stu pi.31

Šte ta na re gi stro va nom pr tlja gu mo že do ći nje go vim ošte će njem ili nje go -
vim gu bit kom. Pret po sta vlja se da je re gi stro va ni pr tljag iz gu bljen ako put ni ku
ni je pre dat u od re đe nom ro ku. U po mor skom sa o bra ća ju sma tra se da je re gi stro -
va ni pr tljag iz gu bljen uko li ko ni je pre dat u ro ku od 30 da na od za vr šet ka pu to -
va nja.32

U po mor skom pre vo zu i u pre vo zu unu tra šnjim vo de nim pu te vi ma, bro dar
od go va ra za šte tu na re gi stro va nom pr tlja gu pre ma istim na če li ma kao i za po -
vre du te le snog in te gri te ta. A to zna či da bro dar ov de od go va ra pre ma prin ci pu
do ka za ne kri vi ce. Zna či, bro dar od go va ra za šte tu na sta lu zbog smr ti, te le sne po -
vre de put ni ka, za ošte će nje, ma njak ili gu bi tak pr tlja ga ako se do ga đaj ko ji je
pro u zro ko vao šte tu do go dio za vre me pre vo za, kao i za za ka šnje nje u pre da ji pr -
tlja ga put ni ka ako se šte ta tj. za ka šnje nje mo že pri pi sa ti kri vi com bro da ra ili li ca
ko ja ra de za bro da ra.33

Član 674. ZO PLOV-a gla si i od re đu je da je put nik du žan da upu ti pi sme ni
pri go vor bro da ru u slu ča ju da je pr tlja gu pri či nje na vi dlji va šte ta:

– kad je u pi ta nju ruč ni pr tljag – pre ili od tre nut ka nje go vog is kr ca ja.
– kad je u pi ta nju osta li pr tljag – pre ili u tre nut ku nje go vog iz da va nja.
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30 Član 666. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.

31 Član 668. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.

32 Član 675. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.

33 Član 658. Za kon o po mor skoj i unu tra šnjoj plo vid bi, "Slu žbe ni list SRJ", br. 12/98, 44/99, 74/99,
33/00, 73/00.



U slu ča ju da šte ta pri či nje na pr tlja gu ni je vi dlji va ili u slu ča ju gu bit ka pr -
tlja ga – u ro ku od 15 da na od da na is kr ca ja ili iz da va nja ili od da na kad je pr tljag
tre ba lo da bu de iz dat. 

Ako put nik ne po stu pi po na pred na ve de nim pra vi li ma pret po sta vlja se dok
se su prot no ne do ka že, da je pr tljag pri mio u is prav nom sta nju. Pri go vor zbog
ošte će nja ili gu bit ka pr tlja ga put nik, zna či, mo ra sta vi ti pre vo zi o cu od mah po za -
vr šet ku pu to va nja. Je di no ako je šte ta na pr tlja gu na sta la zbog sa o bra ćaj nog ude -
sa ili usled dru gih okol no sti zbog ko jih put nik ni je mo gao od mah pod ne ti pri go -
vor se mo ra pod ne ti čim je to mo gu će.

Za klju čak

Od go vor nost pre vo zi o ca za šte tu na pr tlja gu raz li či ta je za ruč ni pr tljag i za
re gi stro va ni pr tljag. Vr ste šte ta na pr tlja gu su šte te ko je na sta ju usled ošte će nja,
pot pu nog ili de li mič nog gu bit ka stva ri.

Za pre voz re gi stro va nog pr tlja ga va že u na če lu pra vi la o ugo vo ru o pre vo -
zu stva ri. Za pre voz ruč nog pr tlja ga va že ne ka po seb na pra vi la. 

Od go vor nost pre vo zi o ca za ruč ni pr tljag je bla ža od od go vor no sti za re gi -
stro va ni pr tljag. Za ošte će nje stva ri ko ji put nik dr ži za so bom (ruč ni pr tljag) pre -
vo zi lac od go va ra pre ma op štim pra vi li ma od go vor no sti.34 Pre vo zi lac ne od go -
va ra za ruč ni pr tljag ako ga put nik ni je ured no ču vao. To, me đu tim, ne zna či da
pre vo zi lac ne od go va ra za ruč ni pr tljag uop šte. Za ovu vr stu pr tlja ga pre vo zi lac
od go va ra pre ma op štim pra vi li ma o od go vor no sti, kao što je na pred re če no, a
ova op šta pra vi la o od go vor no sti za ruč ni pr tljag su ve o ma raz li či ta u po je di nim
gra na ma sa o bra ća ja. Od go vor nost pre vo zi o ca za ruč ni pr tljag je de li mič no ori -
gi nal na. 

Mir ja na Kne že vić, Ph.D.

Luggage transportation

A b s t r a c t

Re spon si bi lity of a tran spor ter for the da ma ge of lug ga ge is dif fe rent for
hand lug ga ge and for re gi ste red lug ga ge. The types of lug ga ge da ma ges are da -
ma ges due to da ma ges, to tal or par tial loss of the things.

At the tran spor ta tion of the re gi ste red lug ga ge in ge ne ral stand the ru les on
con tract of tran spor ta tion of go ods. For tran spor ta tion of hand lug ga ge the re are
so me spe cial ru les. 
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34 Član 685. stav 3. Za kon o obli ga ci o nim od no si ma iz 1978. go di ne.



Re spon si bi lity of the tran spor ter for hand lug ga ge is lesser than the re spon -
si bi lity for re gi ste red lug ga ge. For the da ma ge of the things that pas sen ger ke eps
with him self (hand lug ga ge) tran spor ter is re spon si ble ac cor ding to the ge ne ral
ru les of re spon si bi lity. Tran spor ter is not re spon si ble for hand lug ga ge if the pas -
sen ger did not ke ep it pro perly. That, ne ver he less, do es not mean that tran spor ter
is not at all re spon si ble for hand lug ga ge. For this kind of lug ga ge tran spor ter’s
re spon si bi lity is dif ferent in va ri o us tran spor ta tion bran ches. Re spon si bi lity of
the tran spor ter for hand lug ga ge is partly ori gi nal.

Key words: lug ga ge tran spar ta tion, re spon si bi lity of the tran spor ter, hand
lug ga ge, re gi ste red lug ga ge
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